
53. JIRÁSKOVA HRONOVA 
NÁRODNÍ PŘEHL1DKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1983 
~A POČEST 35. VÝROČÍ VlTĚZNÉHO ÚNORA A LIDOVÝCH MILICI. 
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Východočeši soutěžili 
Krajská soutěž amatérského divadla dospělých pro dospělé pro­

běhla v sezóně 1982-1983 už počtvrté na základě statutárního 
uspořádání amatérského divadelnictví ve Východočeském kraji 
a krajského soutěžního řádu v kategoriích A a B. Krajská porota 
zhlédla celkem 22 představení v provedení 20 souborů. 

V dramaturgii těchto předsta­
vení se nesporně výrazným způ­
sobem promltl Rok českého di­
vadla. Celkem 18 inscenací se 
inspirovalo českou dramatikou; 
z toho rovná polovina byla ze 
současné produkce. Nelze mlu­
vit o tom, že by došlo k vel­
kým dramaturgickým objevt'.\m. 
Ale na druhé straně je možné 
konstatovat, že pozitivním ry­
sem tohoto obratu k české hře 
byla dramaturgická diferencova­
nost. Soubory sáhly jak po vr­
cholech klasických, tak volily i 
zábavnější repertoár, kde až na 
jediný případ usilovaly více než 
jenom o zábavu. Znovu se pro­
kázalo, že současná česká hra 
má pro amatérské divadlo svou 
přitažlivost; že př!mý kontakt 
s aktuální tématikou bur cuje k 
mobilizaci všech tvůrčich sil. A 
neméně tak inscenace klasic-

kých textů dokázaly, že existu­
je nejenom hluboké spojení s 
velkou minu losti českého divad­
la, ale i vědomi o nutnosti kla­
siku vykládat a zvnitřku ji ak­
tu~ liz o vat. 
Samozřejmě, že otázka toho­

to výkladu a této aktuallzace 
úzce souvisí s úrovní těch, kte­
ří převážně vtiskují ráz celku 
představení; to jest s úrovní re­
žisérů. Už po léta soustřeďuje 
Východočeský kraj v rámci me­
todické pomoci svou pozornost 
právě na oblast režie. Jde o 
dlouhodobou koncepci,.. jejímž 
cílem je rozvíjet tvořivost ama­
térské režie-nikoliv jednorázo­
vá pomoc profesionálů při tvor­
bě soutěžního představení. Z 
oněch 22 představení 6 přesáhlo 
běžný průměr amatérského di­
vadla v kraji a u dalších 2 lze 

Pokračování na str. 3 

TROJNÁSOBNÉ ŠTĚSTÍ 
HR ON OVSKÝCH · O CH OTN Í KŮ 

Zahajovat Ji ráskův Hronov před zraky čestných hostů coby re­
prezentant Východočeského kraje v Roce českého divadla, navíc 
pak se hrou rodáka Aloise Jiráska „Jan Roháč" - to je i pro 
ostřílený divadelní soubor SZK ROH MAJ Hronov událost přímo 
neopakovatelná. S jakými pocity vstoupí dnes odpoledne a večer 
na "svá" pr kna Jiráskova divadla hronovšti ochotníci, to nám 
prozradil v rozhovoru r ežisér JOSEF VAV!HčKA: 

„Je to přijemný pocit, jaký novský soubor to bude dnešek 
ostatně prožívají všechny sou- 30. červenec 1983." 
bory, které byly na Jiráskův 
Hronov vybrány. Naše radost je 
o to větší, protože jsme na tuto 
slavnostní chvíle čekali jedena­
dvacet let. A tak se nám zdá 
všechno jakoby mávnutím kou­
zeného proutku zcela nové a 
neobvyklé, i ta jevištní prkna 
Jiráskova divadla, na kterých 
s·oubor zažil mnoho radosti i 
úzkosti a prošlapal mnoho pod­
rážek, připadaji jako vyměně­
ná, nová a krásně voní. V kaž­
dém divadelním kolektivu při­
jde den slavnostního zastaveni, 
splnění tužeb i přání. Pro hro-

• Zahajujete 53. Jiráskův Hro­
nov, který se koná v Roce čes­
kého divadla. Jak js te toto vý­
znamné výročí oslavili? 

,,Rok českého divadla je svát­
kem o jakém se žádné genera­
ci před námi ani nesnilo - to u­
mocňuje samozřejmě i naši ra­
dost, že budeme moci přispět 
svoji troškou do divadeln:ho 
mlýna letošních oslav. V našem 
souboru je letošní rok ve zna­
mení zvýšené aktivity. Připravi­
li jsme hru bratří Capků „Ze ži-

Pokračování na s tr. 4 

Hronovskému divadeln:mu souboru připadla na dnešní s lavnost­
ní zahájení 53. Jiráskova Hronova, ná rodní přehlídky amatér ských 
divadelních soubort'i, čest představit se jako reprezentant Výcho­
dočsského kraje s hrou hronovského rodáka A. Jiráska „Jan Roháč". 

DN.EŠNÍ PROGRAM 53. JH 
9.00 Zahájení Klubu mladých divadelníků 

13.30 Schůze OŠ 
V. Dřevíč 
Klub JD 
náměstí 
MěstNV 

schodiště JD 

15.00 Koncert dechovky SZK ROH Náchod 
15.30 Setkání oficiálních hostů 
16.00 Slavnostní zahájení 53. JH 
16.30 DS Hronov - Jan Roháč JO 
17.00 Tisková konference 
18.00 Uvítání' odborné komise 
18.30 Uvítání DS Hrádek nad Nisou 
19.30 DS Hronov - Jan Roháč 
20.00 Taneční zábava 

Klub JD 
malý sál JD 
schodiště JD 
JD . 
V. Dřevíč 
park AJ 
Slávie 
Klub JD 

21.15 Film: Strakonický dudák 
21.00 Tanečni zábava 
21.30 Beseda se souborem · 

SEDM STATEČNÝCH POROTCŮ 
Letošní přehlídkový maratón 

představení a následných hod­
nocení podstoupí dobrovolně 
sedm statečných porotců, v je­
jichž čele bude stát doc. Fran­
tišek LAURIN, režisér činohry 

Nár odního d:vadla a vedoucí 
kated r y herectv! AMU. členy_po­
roty dále jsou: doc. dr. Jan CI­
SAŘ, CsC, dra maturg činohry 
ND, vedoucí katedr y režie a dra­
maturgie AMU; Tomáš ENGEL, 
zástupe~ vedouciho divadelního 
odd. MK ČSR; Jaromír SNAJDR, 
umělecký ředitel Divadla pra ­
cujících v Mostě ; Libuše ZBOŘI­
LOVA, ve d. odboru ZUČ Kraj­
kého kulturního střediska v 
Brně; odb. asisten t Jan DUSE-K, 
pedagog DAMU. Tajemnicí po­
roty je Leona PRIMOVA, odbor ­
ná pracovnice divadelního od­
děleni úKVč v Praze. 



ZAHRANIČNl HOSTÉ 
Také letos se budou mezi u­

častníky 53. Jiráskova Hronova 
ozývat cizí jazyky, které budou 
vlastní zahraničním hostům, jež 
bndou slavnostně přijati před­
sedou MěstNV v Hronově zítra 
dopoledne. Prakticky po celou 
dobu přehlídky budou spolu s 
tlumočnickým doprovodem pen­
dlovat mezi náchodským hote­
lem Beránek, kde budou ubyto­
váni, a Hronovem, aby jim ne­
uniklo něco zajimavého. 
o. 
SEDMÁ VELMOC 

Se stejným. i když ryze pra­
covním posláním, přijíždějí na 
Jiráskův Hronov zástupci „sed­
mě velmoci", pro které připra­
vil organizačni štáb na dnešní 
~~ 

STŘÍPKY 
ze zákulisí 
podvečer tiskovou konferenci. 
Po celý týden se budou jejich 
postřehy objevovat v celostát­
nich i krajských denících, na 
rozhlasových vlnách i v tele­
vizních Aktualitách. 

• • DUO K ZAPAMATOVÁNÍ 
Speciálně pro potřeby účastní­

ků přehlídky a novinářů byly 
zřízeny dvě telefonní linky. Za­
tímco z prvního čísla 81301 v 
informační kanceláři se dozví 
potřebné přímí účastníci pře­

hlídky, z druhého čísla 81 330 
v tiskovém středisku pak zpro­
středkovaně mateřské redakce a 
od nich čtenáři či posluchači. 

•• VLOHY A VÝLOHY 
Také letos zaměřily hro­

novské prodejny svoje vlohy, 
kterak nejnápaditěji naaranžo­
vat výlohy k 53. Jiráskovu Hro­
novu. I když na „komplexní hod­
nocení" je ještě brzy, členům 
propagační komise organizační­
ho štábu 53. JH padly do oka 
nejvíce výlohy prodejny z obu­
ví na náměstí. 

• • STOVKA NAVÍC 
Nepůjde teď o zvýšenou ka­

pacitu populární „Stovky", ale 
o prostý počet mist k sezení, 
který vznikl přenesením dějiš­
tě představení arénového typu 
ze Slávie do sokolovny ve Žďár­
kách, kam bude vždy s potřeb­
ným předstihem před začátkem 
přepravovat abonenty vstupenek 
pendlujíc! autobus. Zatímco ka­
pacita Slávie čitala 300 diváků, 
do sokolovny ve Žďárkách se 
vejde o zmíněnou stovku vice 
diváků. 

•• SETKÁNÍ STŘEDOČECHŮ 
Místo, aby po nedělním obědě 

v klidu odpočívali, naplánovali 
si na zitřek od 13 hodin ve Slá­
vii setkáni. Kdo? Středočeši! 

Duchovn!m otcPm tohoto setká­
ní je neúnavný, záviděníhodné­
ho elánu plný Láďa Lhota, kte­
rý nám neopomněl zdůraznit, 
abychom my neopomněli toto 
sděleni na stránkách Zpravoda. 
je zdůraznit. Což Hmto činime. 

Alois Jirásek 

KLASIK PODLE ENCYKLO.PEDIE 
Letitý zvyk hronovského zpravodaje uvádět v den představení 
krátkou informaci o autorovi nebo jeho díle, nemíníme měnit ani 
letoS'. Svým způsobem kuriozní situace nastává hned v čísle prvém: 
psát o autorovi v místě jeho rodiště se stálou a dobře uspořáda­
nou expozicí je rozhodně problém. Řešíme ho tak, že nahlédneme 
do nejčerstvějšího encyklopedického hodnoceni, které vychází 
v současné době časopisecky na Slovensku. 

Jeho literární dilo vychází z 
demokratické koncepce nťirod­
ních dějin a z realistické tradi­
ce literatury, opír ající se o Pa­
lackého a o revoluční husitské 
tradice. Jeho přínos je hlavně 
v tom, že se do české literatury 
proti romanticky zaníceně, ale 
nereálně a idealizovaně obroze­
n ecké povídce dostává próza 
čerpající náměty z histor ických 
r eálií. Jirásek spoj:! uměleckou 
fantazii a vypravěčský talent se 
smyslem pro historickou věr­

nost v zobrazování charakteru 
a koloritu. Jirásek je bližši mo-

dernímu chápání historického 
románu: to je předevšim jeho 
demokratická koncepce. Dějiny 
v Jiráskově díle tvoří lidové sí­
ly a ne pouze jednotlivci. 

Už v prvnich pr6zách dokázal 
Jirásek navzdor y poplatnosti ro­
mantické próze, že um! zobra­
zit výrazné lidové typy [ Skalá­
ci, Na dvoře vévodském, Po­
klad). Tehdy vznikla i jedna z 
nejvýraznějších Jiráskových pra­
cí Filozofská h istorie, z revo­
lučního roku 1848, pravdivá v 
základním uchopeni látky a u­
mělecky přesně vystihující at-

Tak přijížděli úpičtí ochotnici na každou štaci. 

• VÝCHODOČESKÝ KRAJ • 

mosféru revolučniho kvasu. V 
románech Psohlavci a Skály u­
kázal vzepětí lidu proti feudá l­
n! moci. 

Jádrem Jiráskova dlla jsou hu­
sitské trilogie a hry. Trilogie 
Mezi proudy zobrazuje vznika­
jící husitské hnuti, román Proti 
všem boje husitů vrcholící bit­
vou na Vítkově. Doznívání hu­
sitských bojů a osudy husit­
ských hejtmanů na Slovensku 
jsou námětem t rilogie Bratr stvo. 
Součástí tohoto pohledu na hu­
sitství jsou divadelní hry, ze­
jména historická trilogie Jan 
Hus, Jan Žižka a Jan Roháč. 

Druhým významným obdobím, 
kterému se Jirásek věnoval, je 
národni obr ozen!. Umělecky nej­
hodnotnější pr6za je F. L. Věk, 
rozměrný obraz práce lidových 
národnich buditelů. Pětid!lná 
kronika U nás je jakýmsi pen­
dantem k románu F. L. Věk a 
zabývá se národně osvoboze­
necl{ým procesem na vesmc1, v 
Jiráskově rodném Hronově. Po­
bělohorskému údobí věnoval Ji­
rásek zralý r omán Temno, od­
halující protireformaci a půso­
bení jezuitů. K realistickým ná­
mětům z přítomnosti sáhl Jirá­
sek nejvýrazněji ve hrách z čes­
ké vesnice Vojnarka, Otec a Sa­
mota. 

Jiráskovo literární dílo pomá­
halo uvědomovat českého člo­
věka ve spravedlivém národním 
zápase, dávalo mu poznáváním 
dějin českého národa i vědomí 
státnosti. V těžkých létech fa­
šistické okupace se znovu stalo 
posilou českému člověku prá­
vě svou demokratičností a obra­
zem boje proti bezpráví. 

ROK tJESKÉDO DIVADLA 
Rok českého divadla byl ve Východočeském kraji zahájen 15. led­
na 1983 slavnostním aktivem ve Východočeském divadle v Pardu­
bicích. Sešlo se na něm vlce než 3(!0 zástupců amatérských 
a profesionálních souborů a dalších kulturně výchovných pra­
covníků spolu se zástupci. stranických a státních orgánů a spo­
lečenských organizací. Aktiv byl první akcí programu oslav Roku 
českého divadla, který schválila rada VčKNV na svém zasedání 
7. 7. 1982. 

Na základě krajské koncepce 
byly ve všech 11 okresech zpra. 
covány koncepce okresní, které 
vycházely již z velké konkrétni 
aktivity jednotlivých míst okre­
sí\. Při veškeré rozdílnosti ma­
jí však všechny okresní plány 
některé rysy společně. Na 
prvém místě zaznamenávají vý­
razné ovlivnění dramaturgie, dá­
le na.k řadu příležitostí pro pra­
covní i slavnostní setkání na 
která jsou plánována i oceněni 
řady jednotlivců i · kofektivů. Ve 
všech okresech se v určité po­
době promítají i místni a okres­
ní výstavy (např. Semily, Vyso­
ké n. J., Opočno, Pardubice, Ji­
čín, Havlfčkův Brod atd.) do­
kumentují tradici i současnost 
amatérského a profesionálniho 

_divadla, dále mistní, okresn! i 

krajské přehlídky všeho druhu, 
řada vzdělávacích akcí i formu­
lovaná snaha o podporu reprl­
zovosti amatérských představe­
ní. 

Výčet konkrétních akcí by 
značně přesáhl daný rozsah to­
hoto příspěvku. Jmenujme však 
alespoň některé. Bezesporu nej­
výraznější byla aktivita úpické­
ho souboru, který zanesl míro­
vé poselství východočeských o­
chotníků spolu s inscenací Hry 
o Dorotě z Lidové suity E. F. Bu­
riana 18 místy až do Prahy [Po­
drobněji v samostatném článku 
hronovského Zpravodaje a pro 
účastníky 53. JH ke zhlédnutí 
i v průběhu přehlídky). Úspěš­
ně proběhl i Festival české dra­
matické tvorby v Náchodě, kte­
rý byl i součástí krajské sou-

těže souborů ktg. A. Na pod­
zimní měsíce je plánovaná vel­
ká krajská výstava Pokrokové 
tradice amatérského divadla Vč 
kraje, pracovní setkání profe­
sionálů a amatérů, řada výstav 
v okrese, vydání některých za­
jímavých titulů z hlediska re­
gionu (např. Amatérské divad­
lo Podorlicka a obdobná publi­
kace v okrese Hradec Králové 
atd.) i zbývající akce vzděláva­
cí. 

Rok českého divadla S'é'! stává 
i příležitosti k nerormálním set­
kánim na všech úrovní.Ch, pro­
tože se stal hnacím motorem 
převážné většiny amatérských 
souborů kraje. A protože se jed­
ná o kraj Východočeský, který 
je místem konáni řady národ­
ních přehlfdek, mus!me do vý­
znamných akc! v kraji počítat 

i je. Takže i úspěšnost NP RSDH 
ve Svitavách, NP VZDS ve Vy­
sokém n. Jiz., Loutkařské Chru­
dimí, Šrámkovy Sobotky a ze­
jména 53. Jiráskova Hronova je 
třeba počítat k významným ak­
cím RČD na území Vč kraje. 



20 SOUBORŮ NA IlIVADELNICH PRKNECH 

Východočeši soutěžili 
Dokončeni ze str. 1 
mluvit o inscenaci, která zejmé­
~a v herecké složce byla pozo­
ruhodná. Je to možná z hledis­
ka výběru pro národní přehlíd­
ky - zvláště, když uvážíme, že 
ani jedna inscena ce nebyla bez 
problémů - málo. Ale z hledis­
ka kraje je to t r end, který pro­
k azuje pozitivní vývojové mo­
menty. Neboť pouze jedno z 
těchto představeni r ežíroval po­
sluchač režie na divadelní fa­
kultě; který ovšem se souborem 
pracuje trvale. Jde o úpickou 
inscenaci Hry o Dorotě z Lido­
vé suity E. F. Buriana, která by­
la vytvořena specielně pro po­
selství východočeských amatérů 
k výročí Národního divadla a ke 
Světovému shromážděni za mir 
a život. Z jistého hlediska ta­
to iniciativa úpických byla ma­
ximálním projevem skutečné a­
matérské tvořivosti a to jak po 
stránce organizačni; tak i di­
vadelní.. I když samozřejmě o­
statní předni představ enj nebyla 
tak výjimečná i ona se vyzna­
čovala dávkou tvořivosti. Tak 
např. soubor z Havličkova Bro­
du se pokusil zcela přebudovat 
strukturu a systé m hry Rodina 
Tótů. I když se tento pokus ve 
s vé m výsledku nepodařil, n ení 
to důležité. Důležitější je, že tu 
režie inspirovala všechny ostat­
ní tvůrce ke skutečně maximál­
nímu rozvoji a přínosu každé­
ho jednotlivce. Totéž se dá ři­
ci o třebechovické inscenaci 
Klicperova Ženské ho boje, kde 
text díky temperamentu a spon­
tánnosti celého souboru zazněl 
s neobyčejnou plastičnosti a ži­
vostí a znovu tak potvrdil 
s chopnost režiséra vést všechny 
k tvořivému přístupu. Zvláštní 
a velice sympatické místo v té­
to snaze o osobitý výraz zaujal 
s oubor z Bohdanče. Přistupuje 
k inscenaci vlastně jenom teh-

dy, když najde text, který ho 
skutečně hluboce a vnitřně při­
tahuje. Na představení Kertéz­
sových Vdov, na vynikající ú­
pravě textu i na zvolené formě 
klubového představení, v němž 
bylo možno rozvinout velice 
jemné psychologické herectví, 
to bylo dokonale patrné. A ko­
nečně hronovský soubor. Vsteu­
pil do letošní sezóny se dvěma 
předsta!"eními - inscenací hry 
bratří Capků Ze života hmyzu 
a Jiráskova Jana Roháče. Už 
samotnou touto prací na tak ná­
ročných textech prokázal jistě 
velkou chuť i odvahu divadelní 
tvorbě. Ale navíc obě inscenace 
ukázaly, že dramaturgická vol­
ba byla oprávněná, že soubor 
si může na takové úkoly trouf­
nout. A tak po pečlivém váženi 
kladů i záporů všech představe­
ni, padla volba nakonec právě 
na jedno z hronovských před­
staveni - na Jana Roháče -
aby reprezentovalo Východočes­
ký kraj sice na svém domácím 
jevišti, ale přece jenom na půdě 
jiné, kterou je Jiráskův Hronov. 
V rámci kraje je to totiž insce­
nace, která ukazuje neokázalý 
a bytostnf vztah k tradicím, 
ale neméně tak právě onu sna­
hu chápat tyto tradice jako ži­
vou součást divadelního i spo­
lečenského dneška. 

Abychom vyčerpali celou pro­
blematiku soutěže, Je třeba při­
pojit jrště tato fakta. Na 
NP RSDH do Svitav navrh la 
k rajská porota semilskou insce­
naci hry A. a P. Turových Vel­
vyslankyně, která byla uvede­
na v československé premiéře 
a zaujala právě svou dr amatur­
gickou volbou. Na NP VZDS do 
Vysokého n. J. byl n a 1. m!stě 
navržen soubor z Luže s insce­
naci h ry J. Šotoly Možná je na 
střeše kůi1, jehož hlavni před• 
nost je v autentick ém herectví 

VELKf DŘEVIC OPĚT OŽIL MLADíM 

Miloš Fend rych se představil 
včera v roli jednoho z hlavních 
organizátorů Ohně p1'átelství, 
který připravil Kruh přátel Ji­
ráskova Hronova a dnes ho u­
vidíme v roli Jana Roháče ze 
stejnojmenně divadeln [ hr y Aloi­
se Jiráska, kterou dnes dva krát 
uvede h ronovský divade lní sou. 
bor. 

představitelů a na 2. m!stě sou­
bor z Meziměstí s inscen aci hry 
O. Zelen ky Košilka, která svou 
pr omyšlenou režii a vedenlm 
hercii přesáhla úrove1'í. vlastn[ho 
textu. 
Závěrem za k rajsk ou porotu 

mohu ř!ci, že všechny zúčastně­
ně soubor y doporučené do sou­
těže okresními kulturn!mi stře­
disky prokázaly nejlepš[ vůli 

chápat soutěž jako konfrontaci 
n ejeMm výsledků, ale i tvůr­

čích postupů a v Roc ~ českého 
divať.la potom i upřimnou a ni­
kým n ediktovanou snahu vyrov­
na t se ve velk é š[ři s českou 

dramatikou . 

JAN ClSAŘ, 
předseda krajsk é 
poroty Vč kraje 

ČTYŘI DESÍTKY „KL UBISTO" 
Tradiční součástí Jiráskových Hronovů se stal Klub mladých di­
vadelníků, pracující každoročně ve Velkém Dřevíči. Abychom se 
dozvěděli, jaký bude letos, požádali jsme o rozhovor Leonu Pri­
movou, odbornou pracovnici pro divadlo ŮKVC Praha. 

e V kolika třídách bude pro­
bíhat výuka a kdo ji povede? 

,, Proběhne ve dvou třídách. Tř!­

du vyspělého her ectv! povede 
Soňa Pavelková, prof. LŠU z 
Prahy, frfdu režijně-dramatur­

gickou pak reži~ěr Městských 

dlva~el pr ažských Richa rd Mi­
h ula. S nimi budou spolupraco­
vat lektoři : herec Vác lav Kotva 
na jevištní řeč, 

Městských divadel 
choreograf 
pražských 

Zdeněk Boubelik při pohybově 

výchově a režisér Malého divad­
la v českých Budějovicích An ­
tonin Bašta bude provádět roz­
bory her a in scenac[ a vést dis ­
kuse o nich." 

e Jaký bude program výuky? 
,,Ráno denně hodinová pohybo­
vá a mluvní rozcvička, pak 
hlavn í výuka ve třidách až do 
13 hodin , odpoledne pak návště-

va představeni a večer jejich 
rozbory. Ta kže každý den bude 
ma• imálně využit." 

e Liší se koncepce letošniho 
studia od těch předešlých? 
„Klub mladých divadeln!ků je 
prvně ro 1:šlřen o režijně-drama­

turgickou třfdu ( až dosud zde 
byly j:m třfdy herecké) . Nejde 
nám o suplování základni vý­
uky, kt sr á pr obíhá v kra jích v 
dlouhodobých kursech č : na li­
dových konzervatořích. Jde nám 

o co nejtěsně jší sepětf účastn:­

ků s praxi. O t o, aby s :i naučili 

Pokračován[ na str. 4 

HUMOR 
před i za oponou 

Národní umělec Rudolf Deyl 
zač(nal u červlčkovy společnos­
ti, k de se o jednom památném 
večeru proslavil v úloze pano­
še Jana v Klicperově ryt!řskě 

hře Jan za chrta dán. Ve hi'e 
je hlavní postavou pes, chrt, 
který je svěřen péči panoše Ja­
na. Na lovu se chrt ztratí a te­
prve po delšfm pátráni je vr á­
cen svému pán ovi. 

Deyl naléhal n a rekvizitáře, 
aby mu opatřil chrta opravdo­
vého. Chtěl ho předem, aby si 
na něj zvyk l. Rekvizitář ho však 
odbýval: 
„Jen počkej, přivedu t i psa, že 
se podivíš!" A taky ano. Když 
ho před začátkem představeni 
p řived l , Deyl n a něm mohl oči 
n ech at. Ne pro krásu, spíš na­
opak. ,,To snad n ení ani pes!" 
lomil Deyl rukama. Opravdu po­
dobal se spíš rozježen ému dám­
skému rukávnlku. A.le rekvizi­
tář mu porad! 1: 
,, Vystrč tě bestii z kulis jen ču­
mák! To stač!! Ve Zdicích věd! 
lidé h ouby, co je to chrt." 
Deyl poslechl. Sotva večer za­
čal rytíř Sosnomil radostně já­
s at nad n ávratem svého miláč­

ka, opřel s, hafan o přední 

pracky a začal zuřivě štěkat, že 
nebylo slyšet z dek lamace ani 
slovo. Kluci na galérii poznali 
v tom okamžiku známého psa 
a dali se do křiku : 

,,Vořlšku, ty hraješ chrta? Dr! 
se!" 

Do doplňovací budovy Národ­
n(ho divadla vcházel klidným 
krokem národnl umělec Karel 
Hoger, když tu se proti němu 
prudce vyř!til , div že ho nepo­
razil, n á rodn! umělec Stanislav 
Neumann. Zřejmě kamsi hrozně 
spěchal. Hoger se zeptal: 
,,Kam let íš?" 
,,Kam? Na úr azovku!" 
,,A co se t i stalo, propána! ", vy­
děsil se Hoger. 
Neumann zasténal: 
,,Ale, člověče, vymkla s, mi ro­
le z r uky." 

Když se v Ostravě hrála Sch i­
llerova hra Úklady a lásky, šel 
herec Jiří Holý v podvečer do 
divadla a zastavil s e na chvili 
u vývěsek. Spolu s nim se na 
stejném místě zastavil také ře­
díte l a r ežisér J:ří Myron Oba 
plni pohnut! četli vývěsku: 
,,Režie: Jiří Dalik, laureát s tát­
ni ceny, Ferdinan d: Jiřl Holý, 
laureát státn! ceny. Von Kalb: 
Ilja Prachař, laurzát státní ce­
ny." 
Oba nad vývěskou chvilku p o­
stáli a potom Myron povldá: 
,, Ještě že ten SchilJe r byl nor­
máln! člověk , viďte!" 



Dvě výstavy 
Součástí mimodivadelního pro­

gramu 53. Jiráskova Hronova 
jsou také dvě výstavy, které bu­
dou otevřeny od dneška po ce­
lý průběh letošní přehlídky vždy 
od 8-12 a od 13-17 hodin. V 
základní škole (vchod z Capko­
vy ulice J je instalována výsta­
va „české jevištní umění ve fo­
tografii Pavla Horníka", v Jirás­
kově divadle pak „Krajiny z 
Hronova a okolí v kresbě Kar­
la šafáře", které budou přístup­
né i během divadelních předsta­
vení. 

ZÍTŘEJŠÍ PROGRAM 53. JH 
9.00 Pohovor odborné komise s DS Hronov Klub JO 

9.00 Diskusní kluby ZŠ 

10.00 Uvítání zahraničních delegátů MěstNV 

13.00 Setkání Středočechů Slávie 

13.30 Schůze OŠ Klub JO 
16.30 DS Hrádek n. N. • Ostře sledované vlaky JO 
16.30 IRIS OKD Praha • Jak princezna hádala park AJ 
18.30 Vítání DS Poděbrady schodiště JD 
19.33 DS Hrádek n. N. · Ostře sledované vlaky JD 
21.00 Taneční zábava Slávie 
21.15 Film: Hrátky s čertem park AJ 
21.30 Beseda s DS Hrádek n. N. Klub JD 

VELK'V DŘEVIC OPĚT OZIL MLADíM 

č TYŘI DESÍTKY „ K 
Dokončeni ze str. 3 
rozebrat text tak jak by to mě­
li udělat při připravě inscena­
ce, aby pak v souvislosti s tlrn 
rozebrali a posoudili inscenaci, 

kterou viděl\ aby si mohli vy­

zkoušet, jak by se t řeba někte­

ré ze situací ve zhlédnutých in­
scenacich daly řeší t jinak a po­
dobně. 

TROJNÁSOBNÉ ŠTĚSTÍ 
HRONOVSKÝCH OCHOTNÍKŮ 
Dokončení ze str. 1 tému ohni roznítit." Snad nikdy 

nezazněl básníkův vzkaz potřeb. 
něji n"lž právě dnes, v době, kdy 
dědici Jiráskových Zikmundů se 
snaží udusit ducha svobodného 
světa a přivodit jeho zkázu. A 
také n'kdy nezazněla Roháčova 
výzva ke statečnosti a věrno­
sti svému svědomí naléhavěji 
ntlž právě v době kterou ži.jeme. 
Proto jsme také zvolili Jiráska!" 

LU B I ST O,, 
e Komu je klub určen a kolik 
lidí jej bude absolvovat? 

,,Tento týdenní seminář je ur­
čen mladým členům divadelních 
souborů k prohlouben! jejich 
praktických divadelních zna­
lostí. Budou jej absolvovat čty­

ři desítky mladých lidí ve věku 
od 18 do 30 let. Věříme, že se 
jim v klubu mladých divadelnl­
ků bude líbit a že budou svým 
vystupováním a chováním v di­
vadle i v prostorách snmináře 

vhodně reprezentovat své sou­
bory a zřizovatele." 

- Děkujeme za rozhovor a pře­
jBme účastníkům klubu příjem­
ný pobyt, pracovní elán, nová 
poznání a řadu hodnotných zá­
žitků. 

vota hmyzu", již zmíněného Ji· 
ráskova „Jana Roháče", pohád­
ku pro děti a čtyři besedy o di· 
vadle. Zvýšená divadelní činnost 
hronovského souboru je také 
projevem velké vděčnosti k to­

.mu, co naši divadelní předchůd­
ci v Hronově pro divadlo vy­
konali. Od Štěpánkových „Be­
rounských koláěů" uvedených 
před 156 lety až k výstavbě krás­
ného Jiráskova divadla, které je 
národním divadlem ochotníků z 
celé republiky. Na dílo prvních 
hronovských ochotníků, na je­
jich nepředstavitelnou obětavost, 
nadšení a pokornou službu ~es­
kému divadlu chceme navazovat 
a v jejich duchu rozvíjet tradici 
ochotnického divadla v Hrono­
vě." 

Každoročně se hodně· mluví o úrovni recenzí jednotlivých před­
stavení uvaděných naším zpravodajem. 

• Na letošní národnl přehlíd­
ce amatérských divadelních sou­
borů se představíte s hrou Aloi­
se Jiráska. Byl v tom záměr na­
studovat hru proslulého hronov­
ského rodáka? 

,,Také! A především připome­
nout, že Jiráskovo dílo nezestár­
lo, je stále živé a má nám i dnes 
mnoho potřebného a užitečné­
ho říci a dáti. Je hrdostí a útě­
chou číst a vidět Jiráskovy obra­
zy a děje ze slavné a velké mi­
nulosti českého národa a brát 
z nich posilu pro dobu přítom­
nou. ,,Obnovi.t paměť minulých 
dnů", napsal A. Jirásek, ,,a tou 
osvěžit a posílit a třeba k sva-

Jádro věci však pramení v po­
třebě, aby hodnocen! vyšlo ope­
rativně v tom čísle, které po ve­
černím představení následuje 
hned příští den. Je to oprávně­
ný požadavek našich čtenářů. 
Proto je třeba dávat rukopis 
článku do sazby nejpozději ve 
tři hodiny ráno. Recenzent má 
tedy necelé čtyři hodiny na to, 
aby po zhlédnutí představení 
nechal v rnbě odeznít citový 
prožitek z jevištnlho dlla, pro- · 
vedl důkladný rozbor inscenace 
ze všech možných aspektů, na­
šel klíč k uchopení problemati­
ky, (každá inscenace je princi­
piálně jiná], zformuloval svoje 
myšlenky, napsal první verzi na 
počet přesně určených řádků, 
provedl úpravy, opsal vše na­
čisto a doručil text do tiskárny 
a velmi brzy r áno provedl ko-

rekturu obtahu. Tde o úkol mi­
mořádně psychicky (i fyzicky ) 
náročný a především odborně 
odpovědný. Navzdory tornu se 
přesto ozývaly hlasy čtenářů, že 
re::enze jsou do značně rnlry 
neobjektivní. Proto také vznikl 
návrh, aby hodnocení psal urče­
ný člen národnI komise ( poro-

O ČEM SE MLUVÍ 
ty), pověřený zároveň vedením 
příslušného semináře. Členové 
komise právem tento požada­
vek v daných podmínkách od­
mítali a vyhrazovali si větší ča­
sový prostor [2 až 3 dny), což 
ovšem neodpovídalo potřebě 
operativnosti. Inscenace uvádě­
né v druhé polovině přehlídky 
by totiž nebyly recenzovány a 

----------------------------- ---·--. -

VYMĚNĚNÉ ROLE 
a rozklepaná kolena 

Schodiště hronovského divad­
la ožilo včera v podvečerních ho­
dinách v tomato roce poprvé při 
tradičním vltání souborů, kte­
ré svojí inscenací obohatí pře­
hlídkový program. Ožilo hned 
dvakrát. Nejprve vítalo „před­
skokana" přehlídky, jehož roli 
letos převzal úpický soubor se 
svou inscenací Hry o Dorotě. 
Zaskočil tak vlastně za soubor 
domácí, kterému často předve­
čery Jiráskových Hronovů pat­
řily. Zaskočil ovšem z vážných 
důvodů: hronovský soubor sta- . 
nul totiž včera před svým do­
movským stánkem a přivítali jej 
představitelé města, SČDO, pat­
ronů i všichni př!tomní divadel­
níci. Přivítali jej po jednadva­
ceti letech opět coby řádného 
účastníka festivaln. Přivítali jej 
rádi a s přáním, aby se mu da­
řilo - a my připojujeme přání, 
aby st! hronovským trémou kle­
pala kolena jen potud, pokud 
to pomůže k co nejlepšímu vý­
sledku. 

Občerstvení 
do kapsy 

Nejedná se o nějakou krmi 
či lahvičku do kapsy, ale o tiš­
těného „rádce" s podr obnými 
informacemi pro návštěvniky; 

kam, kdy a jak se mohou v 16 
provozovnách Restaurací, Jed­
noty a Potravin občerstvit. Ten­
to nabídkový list byl vytištěn 

v 1100 exemplářích a je roz­
hodně potřebným krokem vpřed 
v informovanosti návštěvníků Ji­
ráskova Hronova. 

navic ne každý soubor setrvá 
na Hronově celý týden, přičemž 
zpr avodaj je pro mnohého ja­
kýmsi dokumentem jeho účasti 
a památkou do osobní či sou­
borové kroniky. 
Optimálně se zatím jeví způ­

sob užívaný v posledních třech 
letech: recenzent je přítomen 
poradě poroty (komise) a z je­
jí rozpravy sestaví referát. Je 
to však způsob ještě náročněj­
ší než vlastní hodnocení. Po po• 
radě ;která končí kolem půlno• 
ci, zbyde jen málo času na to, 
aby ze zápisků několikahodino­
vého rozhovoru se podařilo vy­
táhnout ono podstatné a jedno­
tící. Ani vrcholoví odborníci ne­
mají vždy zcela totožné názory 
na dílo uměleckého charakteru. 
Neubylo však hlasů stejně: ten­
tokrát jim připadají recenze pří­
liš všeobecné a bez nutné dávky 
osobního odborného pohledu re­
cenzentova. 
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